



# 传承红色基因 建功绿色军营

——走近立功受奖江西籍战士代表

本报全媒体记者 李芳



雷鹏宇正在检修车辆。

通讯员 万智奇 摄

在革命战争年代，江西这片红土地孕育出无数英勇无畏的热血儿郎。他们怀揣着坚定信仰，奔赴战场，为国家和人民抛头颅、洒热血，立下了不朽功勋。步入新时代，江西儿女始终传承革命老区的优良传统，将参军报国、建功军营视为人生的崇高理想与追求。

4月，让我们一同走近立功受奖江西籍战士代表，聆听他们在军营中扎根奋斗、拼搏奉献的热血故事，感受那股震撼人心的精气神。

## 无人机领域的“尖兵”

在华南某训练场，一场紧张激烈的无人机演训正如火如荼地展开。此次演训的核心人物，正是来自贵溪的吴昊。在他的精准调度下，无人机犹如灵动的飞鸟，轻盈地穿梭于障碍之间，圆满完成所有任务。

吴昊的军旅生涯，满是热血与奋斗的印记。2008年，南方冰灾、汶川地震救援现场，人民子弟兵逆行而上的身影，以及北京奥运会上解放军仪仗队擎旗的庄重时刻，深深震撼了彼时还是高三学子的吴昊。这一年，吴昊毅然投身军营，开启了逐梦之旅。

吴昊的家庭，是一个充满红色基因的

革命家庭。奶奶是一名老党员，曾参加抗日战争，还担任过民兵连长。入伍之际，奶奶语重心长地叮嘱他：“在家听父母的，到了部队就要听领导的，我们都听共产党的话。”吴昊也向家人郑重许下承诺：“你们等着我的好消息。”

进入部队后，吴昊主动请缨成为无人机飞控手。面对这项极具挑战性的工作，吴昊凭着江西人那股永不服输的劲儿，日夜钻研、刻苦训练，成为连队首批取得无人机驾驶资质的飞控手。

一次飞行任务中，吴昊所在机组遭遇重大空中特情，情况万分危急。关键时刻，他临危受命，沉着冷静地发出一系列精准飞控指令，成功让飞机平稳降落，出色化解危机，他因此荣立二等功并提干。

2021年，吴昊担任连长。初到岗位，便迎来一项艰巨挑战——带领连队在荒无人烟的戈壁滩上，10天内形成战斗力。面对恶劣的自然环境和巨大的压力，吴昊在全连动员会上喊出“没人走的路，我们去蹚；没人干的事，我们来闯”的豪迈誓言。

那段时间，他和战士们吃着掺沙土的饭，喝着盐碱水，刻苦训练，不放过任何一个细节。功夫不负有心人，在接装后的第10天，连队实现“首飞成功，首发命中”，捧回了一块响当当的二等功连牌匾。

从军17载，吴昊参与了上百架次无人机飞行任务。每当被问及哪次飞行最出色时，他总是坚定地回答：“永远把每一次飞行当作第一次飞行。”在他心中，家乡的红色基因始终是指引他不断突破、创造飞行奇迹的强大动力。

## 军营中的“兄弟连”

在定南县龙塘镇长富村，黎源祥、黎添财这对发小是乡亲们心中的骄傲。二人同年人伍，又在空军某部并肩作战。2022年，他们在执行重要任务时，凭借过硬的专业素养，双双荣立二等功。同一时期走出两位功臣的佳话，成为长富村村民们最自豪的事情。

在部队中，黎源祥、黎添财肩负着保障飞机起降的重任。“岗位就是战位，在部队没有前方后方之分。虽然分工不同，但每一个岗位、每一项工作，都与战斗力息息相关。”黎源祥道出了这项工作的重要性。看似平凡的工作，实则每一个细微之处都关乎飞行安全。

从一颗螺丝钉的紧固程度，到飞机的机械部件、电子设备，二人始终秉持精益求精的态度，不放过任何故障和隐患。十余年来，他们凭借专业与专注，多次化解危机，确保战机顺利完成各项任务。

黎源祥的成长深受家庭影响。大伯的军旅故事，在他心中早早种下参军报国的种子。母亲徐美连看着客厅悬挂的“二等功臣之家”牌匾和三等功喜报，满脸自豪。

“黎源祥从小能吃苦，向往军营，到了部队更是勤奋努力。”早在2019年，黎源祥就因表现优异荣立三等功，“今年4月中旬，又有喜报送到了我们家。”徐美连骄傲地说。

黎添财家与黎源祥家相距不足百米。入伍时，黎添财妈妈叮嘱两位发小：“在部队好好干，像亲兄弟一样互相照顾、互相鼓励，共同进步。”入伍前，受赣南革命老区红色基因的熏陶，二人在学习生活中就比着学，帮着干；入伍后，这种劲头更足，遇难题共同钻研，遇任务抢着上，在训练工作中争拿第一、勇扛红旗。

他们的拼搏精神感染了身边战友。在二人带动下，连队“比学赶帮超”氛围愈发浓厚。通过结对互助、共同进步，战友们投身练兵备战的热情高涨，纷纷以他们为榜样，立志建功军营。

## 江西好兵的热血担当

江西好兵们不仅在练兵场上精武强能，更在群众危难时刻挺身而出，用实际行动诠释军人的使命与担当。

2023年的一个周末，“00后”九江籍战士雷鹏宇在驻地云龙山参观时，遇到一名男子登山途中突发晕厥。危急时刻，他凭借在部队学到的急救技能，迅速对男子展开救治，并拨打120。由于事发地地势高，救援车辆无法抵达，雷鹏宇背起男子下山，送至救护车上，并护送受伤男子到医院。在垫付医药费后，雷鹏宇才默默离开。

这份热心助人的品格，源于雷鹏宇内心深处对军人风范的深刻理解。作为九江人，他从小听父辈讲述1998年抗洪时子弟兵舍生忘死的故事。2020年9月，19岁的雷鹏宇目睹解放军奔赴家乡抗洪抢险，救援部队的红旗上“王杰部队”几个大字深深烙印在他的心中。学习先进、成为先进，同年，雷鹏宇参军入伍。

缘分往往就是这么奇妙。入伍后，雷鹏宇所在部队正是英雄王杰生前所在部队。“记得新兵下连后，第一课就是参观王杰纪念馆，这次经历给了我内心极大的震撼。”雷鹏宇感慨地说。

1965年7月，王杰在一次实爆训练中，为保护民兵和专武干部，毅然扑向炸药包，英勇牺牲。半个多世纪以来，王杰的事迹穿越时空，历久弥新。

英雄王杰一直影响着雷鹏宇。这些年，雷鹏宇热心社会公益，积极救助群众，他还结对帮扶都昌县的一名困境学子。而此次见义勇为的事迹，因被救男子康复后辗转找到雷鹏宇部队赠送锦旗，战友们才知晓。

2024年，雷鹏宇因突出表现荣立三等功。他说：“无论是王杰班长，还是江西的革命前辈，他们的精神始终激励着我。守护群众生命财产安全，是我义不容辞的责任。”

这些立功受奖的江西好兵，是众多优秀赣籍军人的杰出代表。他们传承着江西这片红土地的红色基因，用实际行动诠释着新时代军人的使命与担当。他们在军营中默默耕耘、拼搏奋斗，为军旗增添光彩，续写着江西好兵的时代荣光，也激励着更多江西儿女投身军旅，为国防事业贡献自己的力量。

这是一场茶香浸润的东方美学盛宴，这是一次科技赋能产业革新的集中展示，这是一曲历史与未来交响的动人赞歌……

4月25日至27日，“2025浮梁买茶节”在浮梁县举办。其间，十余场形式多样的配套活动开展，一大批令行业瞩目的最新成果发布，生动印证了浮梁县扎实推进“三茶”统筹战略，书写茶文化、茶产业、茶科技高质量发展的创新实践。

以文化定韵，以产业铸魂，以科技塑形。在浮梁县，茶产业已成为乡村振兴的“金叶子”、文化传承的“活化石”、健康生活的“新风尚”。

## 瓷茶文化引领幸福生活

一片树叶，承载千年文明；一盏茶汤，开启幸福生活。

4月25日，在风景如画的浮梁县瑶里镇东埠村，一场别开生面的“瓷茶相伴·漫走千年茶道”活动举行，300余名游客跟随手举茶旗、肩挑货柜的“瓷茶商队”，徒步7.5公里，开启探索古代陶瓷与茶叶贸易的旅程。

浮梁，瓷之源、茶之乡。瓷茶古道见证了“瓷韵茶香”的辉煌历史，留下东西方文明交流的印记。古道悠悠，岁月流转间，新时代的美好悄然展开。

4月26日，三贤湖省级湿地公园旁，新开业的浮梁·老舍茶馆吸引了不少爱茶的市民。八仙桌旁，三五好友执陶瓷盖碗品茗畅聊，舞台上赣剧唱罢声登场；另一边的浮梁古县衙景区宋代红塔下，20余名身着宋服和旗袍的“最美茶艺师”端坐于案前，温杯、投茶、注水、浸泡……待游客端起陶瓷杯盏，未饮已觉香气扑鼻，浅啜后笑意跃上眉梢。

1000多年前，唐代诗人白居易作诗《琵琶行》，以一句“商人重利轻别离，前月浮梁买茶去”为浮梁“代言”。今天的浮梁，四周环抱的青山与翠绿欲滴的茶园构成一幅幅生动美丽的田园风光图。千年窑火、多彩茶乡、古村遗韵、高山溪谷、乡野田园……瓷茶文化以多元的打开方式，成为幸福生活的“诗和远方”。

## 茶产业推动乡村振兴

浮梁之茗，闻于天下。历史上，这里曾创造了“浮梁歙州，万国来求”的盛况。新时代，2851平方公里的土地上，万顷碧浪里澎湃着乡村振兴的春潮。

4月26日，“功夫红茶核心区”“浮梁茶出口产业·大基地”授牌仪式举行。这不仅是荣誉，更是企业扬帆出海的底气。“大基地”模式很大程度解决出口原材料紧缺问题，打破了有茶卖不出去、有订单没货的局面。浮梁县福安茶叶有限公司（以下简称“福安茶叶”）负责人告诉记者。今年以来，福安茶叶已有2批共44吨欧标绿茶出口到德国。

政策赋能，茶企出海。福安茶叶的绿茶出口，只是政府与企业双向奔赴的一个缩影。近年来，浮梁县高度重视浮梁茶产业发展，制定了一系列扶持茶产业发展的政策，从基地建设、茶叶加工、外贸出口、人才培养、品牌宣传、生态管理等方面给予政策支持。此外，该县积极举办“浮梁买茶”供销大会等重大茶事活动，助力品牌发展、企业壮大、茶农增收三者共振；推出“茶产业一件事”改革，重点打造“赣服通”茶产业一件事平台，为茶企茶农提供全周期一链式服务。随着“政策包”的持续加码，浮梁的茶产业从单一业态向瓷茶旅融合发展，一幅产业兴、生态美、百姓富的振兴画卷正徐徐展开。

2024年，浮梁县茶产业综合产值达24亿元。与2020年相比，全县茶叶产量增长35.5%，综合产值增长45.1%，6.2万名茶农人均涉茶收入增长34.2%。

“一片绿叶连起一二三产”的带动效应，在“2025浮梁买茶节”开幕式上院士“六个一”推介环节生动呈现。“今年，我们共同研制出浮梁茶扛鼎之作——浮梁红。”中国工程院院士刘仲华推介道，“浮梁还推出专用泡茶水和泡茶器具。好茶与好瓷、好水相结合，既让大家更好地品味到浮梁红的独特韵味，又让人们对品茶的同时感受到中华优秀传统文化的艺术之美。”

## 茶科技重塑茶脉经络

茶芽岁岁新生，经科技与匠心的雕琢，续写千年华章。

4月26日，茶树新品种“浮梁楷叶1号”在开幕式上发布，浮梁楷叶这一承载着浮梁茶基因密码的树种焕发生机。现场同步发布的还有浮梁红茶标准，为茶叶全生产环节立规。“浮梁红茶标准的发布和实施，将有助于完善浮梁红茶的产品体系，促进产品品质提升、品牌做强，为推进浮梁茶产业高质量发展提供坚实的技术支撑。”中国茶叶学会理事长姜仁华如是说。

一个品种寄托当代茶人的创新梦想，一份标准映照现代茶学的初心不改。为推动茶产业向绿色化、数字化、标准化发展，浮梁县与中国茶叶流通协会、中国农业科学院茶叶研究所、景德镇学院等科研院所合作，成立“三院一中心”，科学指导茶产业创新升级和品质提升；建立茶叶科技成果转化示范基地，让科技创新“关键变量”成为茶产业发展“最大增量”；开展茶产业人才职业技能提升培训，以人才“活水”推进产业继往开来……

以科技为笔，浮梁县正展开一杯茶与新时代的对话。

在浮梁县农业开发有限公司的智能化茶叶生产车间，国内首套茶叶初制精制智能生产线实现数字化集成控制，只需1至2人在数控台控制即可。该生产线每小时可处理鲜叶超过400公斤，在提升生产效率的同时稳定茶叶品质。一片片鲜叶被送到这里，由全自动运行的“钢铁茶匠”加工成香气浓郁的干茶。

在江西省天怡茶业科技有限公司（以下简称“天怡茶业”），14吨袋泡茶近日在厂房内完成装车，经厦门港运往马来西亚。“此次出口的袋泡茶是我们精心打造的产品。”天怡茶业法定代表人黄龙介绍，“为保证茶叶品质，在加工过程中我们引入智能化生产设备，严控每个环节，实现传统制茶技艺与现代科技的融合。”据悉，该公司生产的茶叶纯露、精油、袋泡茶等产品还将进入韩国、俄罗斯等国市场。

一窑一世界，一叶一乾坤。今天，历史与未来在此交融，唐朝时“每岁出茶七百万驮”的浮梁，如今是全国重点产茶县、中国茶业百强县、中国名茶之乡，名列中国地理标志农产品（茶叶）品牌声誉前100位榜单第19位。从昌江之滨到地中海畔，从摘得巴拿马太平洋国际博览会金奖到入选中欧地理标志产品，区域公用品牌价值已突破40亿元的浮梁茶，正以开放之姿绽放更加夺目的光芒。

## 南昌市西湖区探索“骑手+市场监管”治理新模式——

# 外卖小哥，变身城市治理主力军

本报全媒体记者 蔡颖辉

就像家一样！”4月26日，骑手王磊告诉记者，驿站不仅提供基础服务，还定期组织红色观影、集体生日会等活动。今年春节，他收到了驿站准备的暖“新”大礼包，里面有保温杯、手套等实用物品。

西湖区市场监督管理局副局长李伟介绍，通过党建共建方式，目前已推动全区8个街道实现红色驿站全覆盖。每个驿站配备1名党建指导员，建立“需求清单—资源清单”“三张清单机制”，精准对接骑手需求。据统计，今年以来各驿站累计开展主题活动36场，服务骑手1.2万人次。

## “绿色通道”让服务更周到

“从预约到拿证只用了24小时，这在过去想都不敢想。”在南昌市第七医院朝阳院区，刚做完体检的外卖骑手刘先生点赞道。记者在现场看到，专门开设的“骑

手绿色通道”标识醒目，从登记到完成全部体检项目仅需30分钟。

健康证是外卖骑手从业的前置门槛，且每年都要复查换证，体检等待时间长，对工作繁忙的外卖骑手而言，是一笔不小的“时间支出”。为此，西湖区市场监督管理局与南昌市第七医院朝阳院区合作，开辟外卖骑手健康证办理“绿色通道”，线上提交审核通过后，可随时到医院体检，避免了外卖骑手来回跑。

截至目前，“绿色通道”已经服务外卖骑手50余人次。更让骑手们惊喜的是，西湖区市场监督管理局还将服务前移到配送站点，提供社区流动体检站、上门送健康证等服务，让外卖骑手切实感受到温暖。

## “黄骑士”变身移动哨兵

傍晚时分，骑手胡乐淋在取餐时发现

某餐饮店后厨卫生不达标。他立即打开“西湖食安随手拍”小程序拍照上传。两小时后，市场监督管理执法人员便完成了现场核查并督促整改。“现在送餐包里常备食品安全宣传册，既是监督员也是宣传员。”胡乐淋展示着崭新的食品安全义务监督员聘书，开心地说。

“外卖骑手是连通广大餐饮商户和消费者的‘毛细血管’，具有走街串巷深入食品制作一线的独特优势。”据西湖区市场监督管理局党组成员吴桂英介绍，他们创新探索“骑手+市场监管”治理新模式，选聘10名外卖骑手担任食品安全义务监督员，组织食品安全监督专题培训，以“随手拍”“即时报”“立马办”的工作方式，实现了“发现问题—反馈问题—整改落实”的闭环处置。截至目前，已累计发现问题线索6条，均整改到位。

## 红色驿站成为“加油站”

“我的日常需求驿站都能满足，这里



4月26日，遂川县举办第二届职工趣味运动会，乡镇、新业态群体等76支代表队参赛。图为参赛选手正在进行袋鼠跳比赛。

通讯员 肖远洋 摄

4月26日，遂川县举办第二届职工趣味运动会，乡镇、新业态群体等76支代表队参赛。图为参赛选手正在进行袋鼠跳比赛。

通讯员 肖远洋 摄

从『2025浮梁买茶节』看浮梁县『三茶』融合的创新实践